

18年前,丈夫突发脑出血瘫在床上;18年的照顾和陪伴,他是她心里最重要的人 她叫丈夫“乖乖”,去哪儿都不会丢下他

□记者 李岚 通讯员 张崇伟/文
记者 李卫超/图

18年前,当44岁的席圈芳突发脑出血瘫在床上、生活不能自理,智力仅相当于3岁孩子的时候,比他小两岁的妻子梁春芳痛苦地说:“你倒下了,这个家咋办啊!”

如今,18年过去了,现在的梁春芳满心只有牵挂和依恋。为了补贴各项开销,家住涧西的她在离家不远的地方开了一个舞蹈服装售卖店,席圈芳成日不离她身侧。“不是他离不开我,是我离不开他。”那日上午,梁春芳坐在店里,向记者讲述两个人之间的故事。席圈芳倚靠在旁边的椅子上,目光从未离开过梁春芳。



梁春芳拖着比自己高半头、体重180斤的席圈芳下楼

1 哭一场擦干眼泪,这一照顾就是18年

没得病时,席圈芳儒雅帅气,和梁春芳都有稳定工作,一家三口的日子过得和和美。然而,2001年的一次意外,让命运的车轮转了个弯儿。

因为突发严重脑出血,席圈芳被家人送到医院,医生下了病危通知书。经过紧急抢救,虽然保住了性命,他却瘫在了床上,生活完全不能自理,智力仅相当于3岁的孩子。

当时,他们的女儿正在备战高考,巨大的压力向梁春芳袭来。“我当时哭着埋怨他,你咋得了这个病呢?这个家

以后可咋办啊?”梁春芳说,痛痛快快哭过一场之后,擦干眼泪,她告诉自己必须扛起这个重担,开始一边照顾丈夫,一边料理家庭。

这一照顾就是18年。梁春芳说,18年来,丈夫多次犯病,医院病危通知书就下过8次,可是每次他都挺了过来。经过治疗和精心照料,如今丈夫的病情已经趋于稳定,对她来说,这就是最好的结果。让她欣慰的是,女儿也有了稳定工作,最难熬的日子已经过去了。



梁春芳喂丈夫吃草莓



她只为丈夫一个人表演

2 她照顾丈夫慢慢“长大”

席圈芳的身边离不开人,无奈之下,梁春芳办理了提前退休手续,最初是摆夜市地摊卖服装,后来租下了位于涧西区牡丹路上的一处门面,售卖舞蹈服装。

无论去哪儿,梁春芳都把席圈芳带在身边。她买了一辆电动三轮车,每天吃过午饭,就开始拖着、拽着,把比自己高半头、体重180斤的席圈芳,从二楼的家里一步一步挪到楼下,再用力撑起席圈芳的身体,把他放到三轮车的后座上。

从自家到店里,距离不到2公里。席圈芳不能完全控制身体平衡,有时还可能睡着。于是,梁春芳骑得很慢很慢,一般需要二十多分钟。

“乖乖,喝口水吧。”“乖,圈芳,再张一次嘴,听话。”和丈夫交流,“乖乖”是梁春芳用得最多的称呼。她说,丈夫从谁都不认识到现在熟悉家人,从乱发脾气到有时听话,自己

就像对待孩子一样,照顾丈夫慢慢“长大”。席圈芳每日固定三顿正餐、两顿加餐,自主吞咽困难,吃不了太硬的食物,梁春芳就把加了营养食材的饭菜打成糊糊,一点点喂他吃。“医生说,他这个病得插胃管,我不同意,太受罪,用‘稀糊涂饭’给调整过来了。”梁春芳说。

说话间,席圈芳发出啊啊的声音,看着梁春芳。“乖乖,该加餐了。”梁春芳端起洗好的草莓,一个一个喂到丈夫嘴里。“当季水果下来了,价钱贵,我少买点也得给他吃上,我现在一切的重心都是老伴儿。”梁春芳笑着说。



梁春芳拉起了二胡

3 拉二胡、跳舞,找寻俩人曾经的回忆

梁春芳的服装店面积不大,被分隔成了里外两间,外间挂着各式舞蹈服装,摆放着舞蹈鞋和油纸伞、绸扇等物品,里间支起的一张单人床上铺着软和被褥,墙上挂着一台空调,这是梁春芳为丈夫在店里打造的一间“卧室”。

梁春芳的同龄人大多喜欢跳广场舞,她也不例外,然而,她只为丈夫一个人表演。没有顾客登门的时候,梁春芳会穿上玫红色的T恤,舞起红手帕,在歌曲《好日子》的伴奏下,一边叫:“圈芳,圈芳,看我!”一边蹦着跳着,哄丈夫开心。有时候,她还会缓缓拉起二胡,观察席圈芳的反应。

“以前,我们都爱好文艺。”梁春芳说,年轻的时候,俩人喜欢听戏,席圈芳没事还会哼上几句,得病之后,他虽然不认识人,不记得事情,可是每次推他到广场上散步,他总是聚精会神地看上大半天。于是,梁春芳就想通过这种方式,缓解生活带来的压力,尝试唤起丈夫的回忆。

梁春芳的努力,已经慢慢有了效果。记者留意到,当她拉起二胡时,席圈芳不仅会认真听,偶尔还会伸出左手大拇指,为她“点赞”;看到梁春芳跳舞,席圈芳的嘴角偶尔会露出一丝笑容,虽然那笑容转瞬即逝。

4 “不是他离不开我,是我离不开他”

当初谈恋爱时的感觉是什么样子的?梁春芳想了想,笑着摇摇头说,记不清了。她印象最深的是,两个人一直很聊得来,感情融洽,每天早晨各自去上班,晚上回家,说说白天发生的事情,日子就这么一天天过去了。

深情,依恋,是从席圈芳得病之后产生的。“有一句时髦的话,陪伴是最长情的告白,真的是这样。”梁春芳说,日复一日形影不离的共处,自己对丈夫的感情越来越深,她从来没有觉得他是累赘,只在心里认定,他是最重要的人,“不是他离不开我,是我离不开他”。

前几天的一个傍晚,梁春芳推着坐在轮椅上的席圈芳在公园闲逛时,碰到了一对年轻情侣。男孩看到他们之后,走过来问道:“阿姨,看您对叔叔这么好,你们年轻的时候吵过架吗?”梁春芳一听,笑着说:“两口子在一起,哪能没有磕磕碰碰的时候,坚持下来就好了。”

或许在她心里,爱情最美的模样,就是陪着丈夫席圈芳,无论再远的路,也一起走下去。